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Direitos do
consumidor

Série
Matematica na Escola

Conteudos
Funcao Afim.

Duracao
Aprox. 10 minutos.

Objetivos

1. Introduzir o conceito de
funcao afim;

2. Aplicar o conceito de funcao
afim na resolucao de um
problema simples.

Sinopse

Uma consumidora quer saber a
forma mais vantajosa de gastar o
crédito de R$50,00 cobrado
indevidamente na sua conta
telefOnica mensal.

Material relacionado
Videos: A parte do ledo



Introducao

Sobre a série

A série Matematica na Escola aborda o conteudo de matematica do
ensino médio através de situacoes, ficcoes e contextualizacdes. Os
programas desta série usualmente sao informativos e introdutorios de
um assunto a ser estudado em sala de aula pelo professor. Os
programas sao ricos em representacoes graficas para dar suporte ao
conteudo mais matematico e pequenos documentarios trazem
informacoes interdisciplinares.

Sobre o programa

O programa mostra como a matematica pode ajudar a todos na
resolucao dos mais diversos tipos de problemas, através de conceitos
simples, tais como o da funcao afim (crescente ou decrescente).

No video, Ana Cristina, com duvidas sobre sua conta telefonica, faz
uma ligacao para a Operadora Telefonka que teria cobrado R$50,00 a
mais na fatura mensal. Ela conversa entao com seu amigo Anderson,
que faz uma explanacdo de como poderia ser gasto o crédito de R$
50,00 no préximo més.

VIDEO
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Figura 1. Ana Cristina, com duvidas sobre sua conta telefonica.

Ele afirma que a questao pode ser tratada como uma funcao afim
(y=Ax+B) e apresenta dois eventuais planos: um com assinatura fixa

de R$30,00 e R$0,50 por minuto de ligacdao; e o outro sem assinatura
fixa e R$0,50 por minuto de ligacdao. As respectivas funcdes afins sao
y=0,50x+30 e y=050x. Anderson mostra o grafico e faz uma analise

destas funcbes, comparando e interpretando seus respectivos
coeficientes angulares e lineares.

Ele apresenta também outra aplicacdo de funcao afim. Trata-se de
uma pesquisa das empresas de telefonia para a aquisicao de novos
clientes em funcao do valor da assinatura fixa. Esta pesquisa revelou
que se o valor da assinatura fixa for zero, o niumero de novos clientes
seria igual a 1000; porém, se o valor da assinatura fixa for R$50,00,
nao havera ganho de novos clientes. Anderson explica que trata-se da
funcao afim decrescente y=-20x+1000, e exemplifica que para uma

assinatura fixa de R$10,00 , a empresa podera ganhar 800 novos
clientes.

@ VIDEO
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cliente novo disposto a pagar

Figura 2. Anderson, explicando a funcao das empresas de telefonia
para a aquisicao de novos clientes.

Sugestoes de atividades

Antes da execucao

Sugerimos a revisdao de graficos e tangentes de um angulo agudo no
triangulo retangulo.

Depois da execucao

Apds a execucdao do video, o professor poderia iniciar o ensino do
conteudo de funcao afim, dando énfase a situacdes problema que
envolvam esse conceito.

Problema 1: Uma locadora de automoveis oferece dois planos a seus
clientes:

@ VIDEO
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e Plano A : diaria a R$20,00 e mais R$0,60 por quildmetro rodado;
e Plano B : diaria a R$30,00 e mais R$0,50 por quildbmetro rodado.

a. Qual é a opcao mais econdmica para alguém que deseja
rodar 70 km por dia? E 120 km por dia?

b. A partir de quantos quildbmetros rodados em um dia o
plano B € mais econdmico que o outro?

Solucao: Chamando o custo dos planos A e B, respectivamente, por
A(x) e B(x), onde x representa os quildmetros rodados, tem-se as
funcodes afins:

A(x)=20+0,60x e B(x)=30+0,50x.

A(70)=20+0,60(70)=20+42 =62

. A(70)< B(70
B(70)=30+0,50(70)=30+35=65 (70)< 5(70)

a. x=70km:>{

Ou seja, para 70 km, o plano A é mais economico.

A(120)=20+0,60(120)=20+72=92

. B(120)< A(120
B(120)=30+0,50(120) = 30+ 60 = 90 (120)< A(120)

x=120km:>{

Neste caso, o plano B é mais economico.

b.O plano B é mais econ6mico que o outro plano se B(x)<A(x).
Ou seja, 30+0,50x<20+0,60x = 0,10x>10= x>100.

Podemos também representar os graficos dessas funcdes afins
num mesmo sistema de eixos coordenados e fazendo A(x)=B(x),

obtemos x=100. Ou seja, para 100 km rodados por dia os planos
A e B sdao idénticos.

E do grafico podemos verificar que A(x)<B(x) se 0<x<100 e
A(x)>B(x) se x>100. Isto significa que o plano A é mais econdmico

se forem rodados menos do que 100 km por dia, e menos
economico se forem rodados mais do que 100 km diarios.

VIDEO
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Problema 2: O valor de uma maquina agricola, adquirida, por R$60
mil, sofre, nos primeiros anos, depreciacdo linear de R$ 3 mil por ano,
até atingir 30% do valor de compra.

a. Qual é o valor da maquina apds 5 anos da aquisicao.

b.Qual é o tempo necessario para que o valor da maquina se
reduza a metade de seu valor inicial?

c. Qual é o tempo transcorrido até a estabilizacao de seu valor?

Solucao: Do enunciado tem-se a seguinte funcdo afim Vv()=60-3¢,

onde vV é o valor da maquina em funcao do tempo ¢ em anos. O valor
de estabilizacao é 30% de R$60 mil, ou seja, R$18 mil.

a. V(r)=60-3t e r=5
V(5)=60-3(5)=45

Depois de 5 anos da compra da maquina, seu valor é reduzido
para R$45 mil.

b. 50% de R$60 mil = R$30 mil.
V(t)=30

60-3tr=30=1=10

VIDEO
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Logo, o tempo necessario para que o valor da maquina se
reduza a metade de seu valor de aquisicdo é de 10 anos.

c.Tem-se V(r)=60-3r e V(r)=18.
Ou seja, 60-3t=18. Entao, t=14.

Portanto, o tempo transcorrido até a estabilizacdo do valor
dessa maquina é 14 anos.

Observemos que a partir de 14 anos a funcdo v(r) é constante.

Pode ser feita também a analise grafica do problema.

0 5 10 14 t
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